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Szanowny Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej 
 
 

Odpowiedź na zapytanie nr 2236 
 
 
 
Szanowny Panie Marszałku, 

 
składam  na  Pana  ręce  odpowiedź  na  zapytanie  Posła  na  Sejm  RP  Pana  Tomasza  Kostusia  
w sprawie udzielania nauczycielowi urlopu dla poratowania zdrowia. 
 
 
 
Szanowny Panie Pośle, 
 
 
zgodnie z przepisami1 dyrektor szkoły, na wniosek nauczyciela, ma obowiązek wydania skierowania 
na badania lekarskie, po sprawdzeniu czy nauczyciel spełnia warunki formalne do uzyskania prawa 
do urlopu2, tj. czy: 

1) posiada wymagany staż pracy – co najmniej 7 lat, 
2) zatrudniony jest w pełnym wymiarze zajęć na czas nieokreślony, 
3) przepracował  nieprzerwanie  co najmniej  7  lat w  szkole w wymiarze  nie  niższym niż ½ 

obowiązkowego wymiaru zajęć, a w przypadku przerwania zatrudnienia, podjął ponownie 
zatrudnienie w szkole nie później niż w ciągu trzech miesięcy po ustaniu poprzedniego 
zatrudnienia w szkole. 

 
Do okresu siedmioletniej pracy w szkole3, wlicza się okresy czasowej niezdolności do pracy wskutek 
choroby  oraz  urlopu  innego  niż  wypoczynkowy,  trwające  łącznie  nie  dłużej  
niż 6 miesięcy.  
 
Z przepisów4 ustawy wynika, iż okresy stanowiące przerwę w wykonywaniu pracy inne niż urlop 
wypoczynkowy  (urlop  wypoczynkowy  z natury  rzeczy  nie  stanowi  przerwy  w  pracy)  podlegają 
sumowaniu,  w  przypadku  gdy  łącznie  trwają  one  dłużej  niż  6 miesięcy wymagany  okres  pracy 
przedłuża się o ten czas. Z powyższego można wnioskować, iż nauczyciel uzyskuje prawo do urlopu 
dla poratowania zdrowia po raz pierwszy, jeśli w chwili udzielenia urlopu zatrudniony jest w pełnym 
wymiarze zajęć i na czas nieokreślony oraz przepracował w szkole co najmniej 7 lat5. W tym miejscu 

                                                            
1 ustawa z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2024 r. poz. 986, z późn. zm.) 
2 art. 73 ust. 1 i ust. 1a ustawy 
3 art. 73 ust. 3 ustawy 
4 j.w. 
5 z zastrzeżeniem art. 73 ust. 3 ustawy Karta Nauczyciela 
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należy podkreślić, że urlop dla poratowania zdrowia ma charakter prewencyjny,  jego celem jest 
przeprowadzenie zaleconego leczenia choroby zagrażającej wystąpieniem choroby zawodowej lub 
choroby, w której powstaniu czynniki środowiska pracy mogą odgrywać istotną rolę.  
 
Urlop  dla  poratowania  zdrowia  jest  więc  szczególnym  rodzajem  urlopu  dla  nauczycieli,  którzy 
zostali  zakwalifikowani  do  grup  zawodowych  pracujących  w warunkach  narażenia  środowiska 
pracy, które mogą prowadzić do wystąpienia niekorzystnych skutków zdrowotnych i konieczności 
przeprowadzenia leczenia.  
 
Niewątpliwie prawdopodobieństwo wystąpienia u nauczyciela choroby zagrażającej wystąpieniem 
choroby  zawodowej  lub  choroby,  w  której  powstaniu  czynniki  środowiska  pracy  lub  sposób 
wykonywania pracy odgrywają istotną rolę rośnie wraz z długością okresu zatrudnienia w zawodzie 
nauczyciela  i związanym z tym większym obciążeniem dla zdrowia. Tak więc  im dłuższy  jest staż 
pracy nauczyciela w zawodzie tym bardziej narażony on jest na wystąpienie ww. chorób. W związku 
z  powyższym,  w  opinii  Ministerstwa,  do  ustalenia  prawa  do  urlopu  dla  poratowania  zdrowia 
na mocy art. 73 ust. 1, ust. 1a i ust. 3 ustawy, powinien być wzięty pod uwagę cały nieprzerwany 
(np.  pracą w  innych  instytucjach  powyżej  trzech miesięcy)  okres  zatrudnienia  ww.  nauczyciela 
w szkole  oraz  okresy  niezdolności  do  pracy  
i urlop inny niż wypoczynkowy trwające łącznie nie dłużej niż 6 miesięcy z okresu zatrudnienia. 
 
Jednocześnie  uprzejmie  informuję,  że  mając  na  uwadze  wątpliwości  interpretacyjne  przepisu 
określającego  warunki  nabycia  prawa  do  pierwszego  urlopu  dla  poratowania  zdrowia,  w 
opublikowanym  na  stronie  www.gov.pl/web/premier/projekt‐ustawy‐o‐zmianie‐ustawy‐‐karta‐
nauczyciela‐oraz‐niektorych‐innych‐ustaw3 wpisie do wykazu prac legislacyjnych i programowych 
Rady Ministrów  projektu  ustawy  o  zmianie  ustawy  –  Karta Nauczyciela  oraz  niektórych  innych 
ustaw (nr projektu: UD199) zaproponowano doprecyzowanie tej kwestii. 
 
Zmiana dotyczyła będzie art. 73 ust. 4 ustawy – Karta Nauczyciela, który stanowi, że okres 7‐letniej 
pracy  w  szkole,  uzasadniający  prawo  do  urlopu,  powinien  przypadać  bezpośrednio  przed  datą 
rozpoczęcia  urlopu  dla  poratowania  zdrowia.  Sformułowanie  „bezpośrednio  przed  datą 
rozpoczęcia urlopu dla poratowania zdrowia” rodzi w praktyce wątpliwości interpretacyjne i bywa 
przyczyną  ustalania  7‐letniego  okresu  pracy  w  szkole  w  niewłaściwy  sposób,  powodując  tym 
samym, że od nauczycieli wymagany jest dłuższy okres pracy w szkole niż 7 lat. W związku z tym, 
że przepisy art. 73 ust. 1a i 3 ustawy – Karta Nauczyciela, jak wskazano wyżej, precyzyjnie określają 
sposób ustalania 7‐letniego okresu pracy w szkole, warunkującego możliwość skorzystania z urlopu 
dla poratowania  zdrowia, w art.  73 ust.  4 ustawy – Karta Nauczyciela proponuje  się  skreślenie 
pierwszego zdania, które jest zbędne i prowadzi do niewłaściwego stosowania przepisów w tym 
zakresie. 
 
 
Z poważaniem 
 
 
Z upoważnienia 
Ministra Edukacji 
 
Henryk Kiepura 
Sekretarz Stanu 
/ – podpisano cyfrowo/ 


